
Απολογισμός Προέδρου Ένωσης Προφορικής Ιστορίας (Κύπρου), κ. Χάρη Αλεξάνδρου, για 

το 2025 στη Γενική Συνέλευση της 24ης Ιανουαρίου 2026 

 

Αγαπητά μέλη,  

Η σημερινή Γενική Συνέλευση αποτελεί σημαντική στιγμή για την Ένωση 

Προφορικής Ιστορίας. Γιατί τελειώνει η θητεία του πρώτου Διοικητικού Συμβουλίου της 

Ένωσης και για πρώτη φορά υπάρχουν πέραν των 7 υποψηφίων και θα διεξαχθούν 

εκλογές. Η ύπαρξη υποψηφίων δηλώνει εκπεφρασμένη πρόθεση για προσφορά και 

επιθυμία για συνεργασία ώστε να συνεχίσει να προοδεύει η ΕΠΙΚΥ. Είναι επίσης ιστορική 

αυτή η ΓΣ γιατί οικειοθελώς αποχωρούμε από το ΔΣ ιδρυτικά μέλη και δίνουμε τη σκυτάλη 

σε άτομα με όρεξη και καινούργιες ιδέες για να πάρουν ακόμα πιο μπροστά την Ένωση. 

Ως είθισται παρουσιάζω τον απολογισμό για το 2025. Οι δραστηριότητες της ΕΠΙΚΥ 

τον περασμένο χρόνο ήταν οι εξής:  

Πραγματοποιήθηκαν τρεις παρουσιάσεις του βιβλίου «Κύπρος 1974: Φωνές 

Αιχμαλωσίας» σε Πάφο (13 Ιουνίου), Πόλη Χρυσοχούς (14 Ιουνίου) και Αθήνα (30 

Σεπτεμβρίου). Εκ μέρους της ΕΠΙΚΥ χαιρέτησαν τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου 

Ανδρέας Χριστοφή, Ιωάννα Αλεξάνδρου και Γεώργιος Καζαμίας αντίστοιχα.  

Επιπλέον, στις 2 Ιουλίου ανακοινώθηκε η συνεργασία της Ένωσης με τον Δήμο 

Κυθρέας. Σκοπός της συνεργασίας είναι η συναγωγή μαρτυριών και η συγγραφή βιβλίου 

για την Ιστορία της Κυθρέας το 1974. Αξίζει να σημειωθεί ότι αυτό είναι το πέμπτο 

ερευνητικό πρόγραμμα στο οποίο εμπλέκεται η ΕΠΙΚΥ στα πεντέμιση χρόνια που υπάρχει. 

Αυτό φυσικά αποτελεί επιτυχία. Δείχνει ταυτόχρονα όμως την αναγνώριση εκ μέρους της 

κοινωνίας, της επιστημονικής και συστηματικής δουλειάς που κάνει η Ένωση.  

Στις 5 Σεπτεμβρίου πραγματοποιήθηκε η τέταρτη ετήσια συνάντηση των μελών μας 

στο Έρμα. Η συνάντηση αυτή θεσμοθετείται πλέον και φέρνει την ΕΠΙΚΥ κοντά σε κόσμο 

που ενδιαφέρεται να μάθει για την προφορική ιστορία αλλά ταυτόχρονα γνωστοποιεί την 

ύπαρξη και τη δράση της Ένωσης στην κυπριακή κοινωνία.  

Η σημαντικότερη δραστηριότητα του περασμένου έτους ήταν η εμπλοκή της ΕΠΙΚΥ 

στο απόλυτα επιτυχημένο μεγάλο διεθνές επιστημονικό συνέδριο για τα 70 χρόνια από την 

έναρξη του Αγώνα της ΕΟΚΑ που διεξήχθη 30 Οκτωβρίου και 1 και 2 Νοεμβρίου. Η ΕΠΙΚΥ 

βρισκόταν στους συνδιοργανωτές του συνεδρίου μαζί με ακαδημαϊκά ιδρύματα το 

Υπουργείο Παιδείας, την Αρχιεπισκοπή και άλλους φορείς. Επίσης πολλά της μέλη 

συμμετείχαν στις συνεδρίες του συνεδρίου. Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι ένα πάνελ 

του συνεδρίου ήταν αφιερωμένο στην Προφορική Ιστορία με αντίστοιχης υφής 

παρουσιάσεις.  

Τέλος, μεγάλη επιτυχία της ΕΠΙΚΥ θεωρώ την εμπλοκή της σε διεθνές επιστημονικό 

συνέδριο που διοργανώνεται από το London Centre of Interdisciplinary Studies, το 



ερευνητικό κέντρο Ονήσιλλος του Πανεπιστημίου Κύπρου και την Έδρα Κυπριακών 

Σπουδών. Υπενθυμίζεται ότι προθεσμία υποβολής είναι η 31η Ιανουαρίου. Στο 

συγκεκριμένο συνέδριο υπάρχει τέλος συμμετοχής, αλλά η συμμετοχή των 

εγγεγραμμένων μελών της ΕΠΙΚΥ, είναι δωρεάν.  

Να σας ενημερώσω επίσης ότι τροχοδρομείται είναι η μετάφραση του βιβλίου 

«Φωνές αιχμαλωσίας» στα αγγλικά.  

Ως προς την επιμόρφωση των μελών μας, διοργανώθηκε παρουσίαση με θέμα 

«Υποκειμενικότητα και αναστοχαστικότητα: Μελετώντας τις έννοιες της μνήμης και του 

νοήματος στη θεωρία και πρακτική της προφορικης ιστορίας». Η διάλεξη δόθηκε από το 

μέλος της ΕΠΙΚΥ, δρα Χρίστο Περιστιάνη, 

Το απερχόμενο διοικητικό συμβούλιο θεωρώ ότι σε τέσσερα χρόνια πέτυχε πολλά. 

Ερευνητικά προγράμματα, επιμορφώσεις μελών, σεμινάρια και εργαστήρια, εκδηλώσεις, 

διαλέξεις, έκδοση βιβλίου, δημιουργία ντοκιμαντέρ, συνδιοργανώσεις και φυσικά 

αποθησαύριση μαρτυριών. Αυξανόμενο αριθμό μελών και ένα γεμάτο ταμείο. 

Οπωσδήποτε μπορούσαν να γίνουν ακόμα περισσότερα. Παραδίδουμε όμως την ΕΠΙΚΥ 

στο καινούργιο ΔΣ ισχυρή, καταξιωμένη στη συνείδηση της κυπριακής κοινωνίας ως ένα 

σοβαρό οργανισμό, με προοπτική περαιτέρω εξέλιξης.  

Κλείνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω τα μέλη του απερχόμενου Διοικητικού 

Συμβουλίου για τη συνεργασία, την κατανόηση, την υπομονή και κυρίως για τον χρόνο που 

αφιέρωσαν από τον μηδαμινό ελεύθερό τους χρόνο για να δώσουμε σάρκα και οστά σε 

κάτι που το 2020, όταν ξεκινούσαμε, έμοιαζε αβέβαιο και ομιχλώδες. Βάλαμε στόχους, 

δουλέψαμε σαν ομάδα, αξιοποιήσαμε τα επιστημονικά εχέγγυα που κουβαλούμε, 

εκμεταλλευτήκαμε ευκαιρίες που μας παρουσιάστηκαν. Κύριε Καζαμία, Ιωάννα, Ανδρέα, 

Αναστασία, Ιλιάνα, Λάμπρο, σας ευχαριστώ που ήμασταν συνοδοιπόροι σ’ αυτό το 

ΕΠ(ο)ΙΚοδομητικό ΕΠΙΚό ταξίδι. Εύχομαι καλή επιτυχία στο νέο Διοικητικό Συμβούλιο. 

Παρακαλώ την Ταμία μας, την κυρία Αναστασία Χάματσου να παρουσιάσει τον 

οικονομικό απολογισμό. 

 


